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Pták Ohnivák a  liška Ryška 
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Starý král měl krásnou zahradu a v ní jabloň, která nesla zlatá jablka.  Každé zlaté jablko ale přes noc ze stromu zmizelo.  Proto král zavolal svého nejstaršího syna a přikázal mu, aby našel toho, kdo zlatá jablka krade.  Princ šel tedy do zahrady přes noc hlídat.  Netrvalo však dlouho a princ usnul.  Ráno, když se probudil, byl strom prázdný. Bez zlatého jablka.  Král tedy postavil na stráž svého druhého syna. Ten také usnul. Třetí, nejmladší, princ se ale zloděje dočkal. Pokusil se na zlatého ptáka, který jablko odnášel vystřelit. Upadlo však jen pírko z jeho křídla. Princ ho ráno ukázal králi, který požádal své tři syny, aby mu ptáka Ohniváka přinesli.  Každý se vydal svou cestou. Nejmladší princ šel už dlouho, když se rozhodl, že posvačí. Vytáhl si chleba a najednou k němu přiběhla liška a prosila ho, aby se s ní rozdělil. Princ tedy nabídl lišce svou svačinu a ona ho za to odměnila. Slíbila mu, že mu pomůže získat ptáka Ohniváka.  Přivedla ho k měděnému zámku a poradila mu, aby vešel dovnitř a dal zlatého ptáka Ohniváka do dřevěné klece. Princ ale neposlechl a Ohniváka dal do klece zlaté. Ohnivák začal křičet na všechny strany a vzbudil i zdejšího krále. Ten se podivil nad princovou drzostí, ale protože byl princ upřímný, slíbil mu, že mu Ohniváka dá, pokud mu ale přivede koně Zlatohříváka. Liška Ryška tedy dovedla prince ke stříbrnému zámku. …..

Dopiš pohádku …….2b

A) Liška Ryška si chtěla prince ověřit, proto si s ním hned na začátku zahrála hru.  Pomoz princi vyhrát a vylušti jeho křížovku:
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1. Slitina mědi a cínu

2. Odborný název pro elektrony v poslední slupce

3. Chemická značka stříbra

4. Jednotka ryzosti zlata

5. Elektronovou konfiguraci [Kr] 4d10 5s1 má……

B) Odvoď, ve kterých státech mohl stát zlatý zámek, když bereš v úvahu, že: 
3b

 Zlato se získává z řek rýžováním. Vysvětli celý proces rýžování:
………………………………………………………………………………………………………….

Jak se zlatá zrnka dostávají do řek? 

…………………………………………………………………………………………………………..

Ve které zemi stál zlatý zámek? Najdi pravdivou odpověď a použij ji jako legendu……………….
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  Mosaz je slitina mědi a niklu

[image: image2.png]


CuCl se v přírodě vyskytuje jako nerost kuprit
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Oxid měďnatý se používá k barvení skla
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C) Napiš, jaký je počet protonů, elektronů a neutronů,  jednotlivé ionty a prvky pojmenuj         5b
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D) Princ nedokázal uvěřit tomu, že měděný zámek je skutečně měděný. Měl totiž nazelenalou barvu a měď je přeci načervenalá! Vysvětli princi pojem měděnka:


1b

………………………………………………………………………………………….
E) Svatební fotografie prince a zlatovlásky byla zhotovena také pomocí jednoho z kovů, které ho celou pohádkou pronásledovaly. Která významná sloučenina se podílí na výrobě fotografických filmů?  








1b

…………………………………………………………..




F) Najdi v pohádce všechny pojmy vztahující se k chemii. Tyto pojmy vypiš a vytvoř z nich pojmovou mapu, do které zakomponuješ navíc i pojmy:  d-prvky, anorganická chemie, skupina mědi, triáda železa, měděnka 






3b
G) Zlatovláska měla dlouhé zlaté vlasy až po zem.  Najdi v tabulkách hustotu zlata a vypočti, kolik kilogramů takové vlasy musely vážit, jestliže budeme počítat, že byl jejich objem 3/4 l?       4b
…………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………

Při této váze by musela mít Zlatovláska problém s páteří. Jakým pojmem se odborně nazývá vybočení páteře? …………………………………………………………………………………….

Vysvětli pojem lordóza…………………………………………………………………………..

H) Zlatovlásce  postupem času zčernaly všechny stříbrné šperky. Dokážeš vysvětlit, jak je to z chemického hlediska možné?         






3b   ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Pomoz Zlatovlásce šperky vyčistit. Hrnec či kádinku vystel alobalem, přilej vodu, šťávu  jednoho citrónu, přidej dvě lžičky sody a špetku soli . Do této směsi polož zčernalé stříbro a povař. Pokus dolož fotografií
Sněhurka a sedm trpaslíků
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inevesis



 
V jednom království žil král se svou malou dcerou Sněhurkou a její nevlastní matkou, královnou. Královna byla velmi ješitná, hodiny stávala před svým zrcadlem a ptala se ho, kdo je v zemi nejkrásnější.  Zrcadlo jí vždy odpovědělo, že nejkrásnější ženou v celém království i celém světě je ona. Jenomže Sněhurka rostla do krásy a zrcadlo nedokázalo lhát. Proto královně jednoho dne odpovědělo, že nejkrásnější v celém světě je Sněhurka. Královna se rozzuřila, zavolala si myslivce a přikázala mu, aby Sněhurku zabil.  Myslivec byl okouzlen krásou Sněhurky a proto ji jen odvedl do lesa a nezabil ji.  Sněhurka v lese narazila na malý domeček. Vešla dovnitř a uviděla sedm malých postýlek, sedm talířků a sedm židliček u stolu.  Protože byl v domečku nepořádek, rozhodla se uklidit. Když uklidila, lehla si do jedné z malých postýlek a usnula.  Když se vrátili trpaslíci domů, byli tak okouzleni krásou Sněhurky, že se rozhodli ji v domečku nechat.  Sněhurka tedy žila v lese se sedmi trpaslíky a měla se dobře. Její štěstí však nemělo trvat dlouho. Královna se dozvěděla, že Sněhurka žije. Otrávila krásné jablko a jakmile odešli trpaslíci do práce, vkradla se do Sněhurčina příbytku v převleku. …

Dopiš pohádku……2b

A) Trpaslíci byli malí, jelikož trpěli nemocí zvanou nanismus.   


3b
Nedostatkem kterého hormonu se tato nemoc projevuje?

……………………………………….

Jak se nazývá nemoc, při které je naopak tohoto hormonu mnoho? 

………………………………………..

Která žláza tento hormon produkuje? 

………………………………………..

Napiš dalších 5 hormonů, které produkuje stejná žláza……………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………
Růst kostí zajišťují chrupavky mezi diafýzou a epifýzou.  Na obrázku zakresli diafýzu a epifýzu a napiš, jak se odborně nazývá kostnatění chrupavky ………………………
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B) Královna dala Sněhurce jablko.  Mezi uvedenými odrůdami vyber tu, která mezi ostatní nepatří:








3b
Golden Delicious, Daria, Discovery, Primula, James Grieve, Carpatin 

Napiš, do jaké čeledi patří jabloň a jaký vytváří druh plodu…………………………………………………..
C) Kromě toho, že královna jablko otrávila, obsahují také semínka v plodu jistý jed, který je ve větším množství velmi nebezpečný. V jablečných semínkách je ale ve velmi malém množství, takže nám neublíží. Tento jed je charakteristický tím, že voní po hořkých mandlích. Dokážeš určit, který jed se v semínkách nachází? Uveď název, chemický vzorec a oxidační čísla všech prvků    








1,5b

………………………………………………………………………………………………………

D) Královna použila na jed kyselinu. Kterou látkou se dá kyselina zneškodnit, jak se tomuto ději obecně říká a které látky při něm vznikají?  




1b
………………………………………………………………………………………………………………………….

E) Udělej domácí pokus. Do kádinky nalij ocet se saponátem a potravinářskou barvou. Do této směsi přisyp půl balení jedlé sody. Pokus vyfoť a fotografii přilož k řešení.


4b
Napiš rovnici reakce octu s jedlou sodou a vypočti, kolik ml oxidu vznikne reakcí 50 g sody

…………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Napiš, jestli se uvnitř našeho těla nachází jedlá soda. Pokud ano, jakou má funkci? 

…………………………………………………………………………………………………

F) S pojmem kyselina také souvisí pH. Vypočti pH 0,003 M roztoku kyseliny chlorovodíkové    1b
………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………….

G) Kyselina sírová má pH=3 kyselina chlorovodíková má pH =4. 



1b
Kolikrát je kyselina sírová kyselejší? …………………………………………….

H) Urči, zda je o kyselou, zásaditou nebo neutrální sůl:




2b
NH4Cl 

KCl

NaCl

CH3COONa

Polámal se mraveneček
Polámal se mraveneček, ví to celá obora,
o půlnoci zavolali mravenčího doktora.
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Doktor klepe na srdíčko, potom píše recepis, 
třikrát denně prášek cukru, bude chlapík jako rys.

Dali prášky podle rady, mraveneček stůně dál.
Celý den byl jako v ohni, celou noc jim proplakal.

Čtyři stáli u postýlky, pátý těšil: Neplakej!
Zafoukám ti na bolístku, do rána ti bude hej.

Zafoukal mu na ramínko, pohladil ho po čele,
hop! A zdravý mraveneček ráno skáče z postele.

Říkanka má ukázat sílu přátelství. My se ale zaměříme, jak jinak, na chemii a také trochu na biologii. 

A) Než začneme vypracovávat úkoly z oblasti chemie, něco si o mravencích nastudujeme. 

Tvým úkolem bude pozorně prostudovat text uvedený na internetové adrese: http://ekolist.cz/cz/publicistika/priroda/mravenci-a-jejich-podivuhodny-svet a odpovědět na následující otázky:








2,5b

a) Do které skupiny hmyzu mravenci patří?

………………………………………………..

b) Jak se nazývá rod lesních mravenců a jak velká mraveniště mohou tito mravenci postavit?

…………………………………………………….

c) Které druhy bezobratlých živočichů žijí s mravenci?

…………………………………………………………….

d) Kolika let se může dožít mravenčí samička (královna)?

……………………………………………………………..

e) Kolik druhů mravenců se u nás vyskytuje a kolik druhů se vyskytuje na světě?

……………………………………………………………….

B) Naše další otázky již směřují chemickým sloučeninám, které jsme vyčetli z textu říkanky. Když si pozorně přečteš říkanku ještě jednou, najdeš v ní dvě chemické sloučeniny, z toho jednu popsanou nepřímo (…celou noc jim proplakal…s nadsázkou lze říct, že se jedná o organickou kyselinu, kyselinu mravenčí)  jednu chemickou sloučeninu, která je uvedena přímo (…prášek cukru).
Odpověz:









2b

a) Co má společného kyselina mravenčí s organickými látkami, které zjednodušeně nazýváme cukry?  

………………………………………………………………………………………………
b) Napiš strukturní vzorec kyseliny mravenčí a jednoho z nejjednodušších cukrů, glukózy.

………………………………………………………………………………………………..

C)  Hlavní chemickou sloučeninou říkanky je cukr. 



5b

a) Přesný chemický název této sloučeniny však odhalíš spojením prvních písmen názvu prvků, jejichž protonová čísla jsou uvedena níže. Aby nebyl úkol tak jednoduchý, jsou písmena přeházena.



66
17
33
86
2
39
18
16
53



……………………………………………………………………

b) Pokud jsi správně vyřešil úkol, jistě pro tebe nebude problém přiřadit uvedené sloučeniny do jednotlivých podskupin těchto organických sloučenin, a to do podskupin:

Mono - :

Di - :

Poly - :

Škrob, fruktóza, maltóza, glukóza, arabinóza, celulóza, ribóza, laktóza, inulin.
4.  Doplň text:








2b

Cukr řepný, který používáte v kuchyni, se nazývá chemickým názvem ………….. a patří do skupiny neredukujících ……………. Znamená to, že neposkytuje běžné chemické reakce, jako např. glukóza, která patří do skupiny……………. Řepný cukr se teplem rozkládá za  vzniku karamelu, který má nahnědlou barvu, protože se při jeho rozkladu uvolňuje jeden ze základních prvků, a to ……………… Karamel se používá především v potravinářském průmyslu.

5. Domácí pokus – Příprava karamelových bonbonů (fotografie)

2b

Postupuj podle následujícího návodu:

· Na pánvi rozpusť  20 g másla se 2 lžicemi cukru.

· Směs opatrně míchej tak dlouho, dokud se cukr nerozpustí a nezačne karamelizovat (hnědne).

· Potom opatrně přilij 2 polévkové lžíce mléka a směs vař tak dlouho, dokud nedosáhne světle hnědé barvy.

· Přelej na plech a po mírném vychladnutí rozděl na kousky (nesmíme nechat směs úplně vychladnout).

6. Výpočet příkladu







4b

O mravencích je známo, že jsou velcí siláci. Odborné zdroje uvádějí, že mravenec dokáže unést až 20ti násobek své hmotnosti. Průměrná hmotnost mravence je 5 mg. Na základě těchto údajů vypočítej:

a) Pokud by vážil mravenec jako člověk (cca 70 kg), jaké množství cukru by unesl?

………………………………………………………………..

………………………………………………………………..

b) Jakou hmotnost cukru unese mravenec vážící 5 mg?

…………………………………………………………………

…………………………………………………………………

c) Pokud bychom předpokládali, že „cukrem“ je glukóza, vypočítejte, jaké látkové množství hmotnost cukru, kterou unese mravenec, představuje a kolik molekul glukózy se toto množství obsahuje.

…………………………………………………………………

……………………………………………………………….

d) Pokud bychom k vypočítanému množství cukru přidali 10 cm3 (ρ = 1 g cm-3) vody, jakou hmotnostní koncentraci cukru ve vodě bychom získali?

…………………………………………………………………

………………………………………………………………..

Zdroje:
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